Из трудов выдающегося русского историка Ивана Егоровича Забелина – «Домашний быт русских царей в 16 и 17 столетиях» и «Домашний быт русских цариц в 16 и 17 столетиях»:


В эпоху Петра и после него Московский Кремль фактически использовали, в частности, как ТЮРЬМУ И КОЛОНИЮ для преступников, должников, для колодников. Уже одно это показывает всю глубину пренебрежения и презрения, которые демонстрировали Романовы по отношению к древней святыне Москвы. Эти действия носили явный идеологический характер. Новый "порядок" наглядно показывал населению России - кто теперь хозяин, пачкая грязью прежние ордынские символы и святыни.


"... В Грановитой Полате, расписанной "бытейским письмом",  устраивались комедии и диолегии. В 1702 по случаю свадьбы шута Филата (Ивана) Шанского - "Диолегия"; а в 1704 по случаю свадьбы другого шута Ивана Кокошкина - "Комедия"...


И.Е.Забелин сообщает: "Устраивал комедию латинских школ префект и философии учитель иеромонах Иосиф."


Драгоценнейшая стенопись Палаты и другие фрески Кремля были забелены известью! Теперь все очевидно - романовские западноевропейские "учителя", заполонившие Россию, не просто паясничали в стенах русско-ордынских храмов, но и, безнаказанно, уничтожали ордынскую старину.

Романовы открыли в старинном Кремле питейный дом, кабак. Чтобы молчаливые остатки древних памятников Руси-Орды погрузились в пьяные вопли и сопутствующие ароматы.

… Тот кремль, который мы видим сегодня, имеет мало общего не только с Ордынско-Ханским кремлем эпохи ВЕЛИКОЙ ИМПЕРИИ или эпохи первых Романовых, но даже с кремлем начала 19 века.

«Тысячи документов 16-17 веков, лежавшие в Кремлевском хранилище, НЕ БЫЛИ ИСПОЛЬЗОВАНЫ В 12-ТИТОМНОЙ «ИСТОРИИ» КАРАМЗИНА».
Н.М.Карамзин игнорировал эти материалы и аккуратно исполнял заказ Романовых. За  эту «ИСТОРИЮ» его жена, а по смерти её также сполна дети  сыновей - до вступления на службу, а дочери - до замужества последний из них получали50 тыс.руб. в год! Не даром выходит трудился на славу Романовых.
Сообщение И.Е.Забелина:

.…”КРОМЕ РУССКОГО, НИКАКИМ ИНЫМ ЯЗЫКАМ НАУЧЕНИЯ В РОСIЙСКОМ ГОСУДАРСТВЕ НЕ БЫВАЕТ”

В эпоху 14-16 веков «иностранные» языки в метрополии Великой = «Монгольской» Империи не изучали не из-за высокомерия, а по той простой причине, что не было необходимости.  На всей территории Империи царил и был в широком употреблении славянский язык, принесенный во все её провинции, как государственный язык колонистов, осваивавших новые земли.


Даже в эпоху детства Петра I: «В УЧИТЕЛЯ ГРАМОТЕ ВЫБИРАЛИ ОБЫКНОВЕННО ИЗ РУССКИХ И ПРЕИМУЩЕСТВЕННО ИЗ УМНЫХ, ТИХИХ И ТОЛКОВЫХ ПОДЪЯЧИХ НИ ТОЙ НИ ДРУГОЙ ДОЛЖНОСТИ ИНОСТРАНЕЦ ЗАНЯТЬ НЕ МОГ…».
